

责编：王传来(0451-84692714) 执编/版式：李树泉(0451-84655635)



哈洽

时间



富锦

筑巢引凤聚新力 招商引资逐浪高

□陈雪婷 本报记者 刘大泳

八方宾朋齐聚，共襄合作盛举。5月16日，第三十三届哈洽会正式拉开序幕。富锦市以招商推介、产品展销、合作签约等形式，全面展示了独特的资源禀赋、良好的招商政策和口岸通关环境，向国内外企业家发出了投资富锦、共享机遇、共促发展、共赢美好未来的诚挚邀约。



富锦市2024年重点项目全面开工现场会暨富锦年产50万吨海藻糖及50万吨复配糖产业园项目开工仪式。



黑龙江诺谱生物科技有限公司。



富锦金谷农产。



富锦市万亩水稻公园。

1 抢抓机遇 掀起招商引资新热潮

近年来，富锦市委、市政府聚力打造“三江平原经济增长极”和“黑龙江省东部地区副中心”两大战略定位，围绕“绿色食品精深加工、生物发酵和生化医药、新型商贸流通以及新能源产业”三个百亿级产业集群，坚持大招商、招大商不动摇，积极发挥富锦市资源、生态、产业等优势，以务实举措，推动招商引资规模再突破、结构再优化、质量再提升。

为了充分发挥富锦市的资源优势、区位优势、产业优势和环境优势，该市聘请了国内知名的德勤咨询公司，结合富锦县域产业基础和发展实际，确定了玉米产业链、水稻产业链、大豆产业链、畜禽乳产业链及新能源产业链的招商目标，编制《产业链招商图谱》和《对外合作指南》，实施富锦市产业链招商，不断扩大富锦招商朋友圈，提升富锦知名度。2023年，市领导带头外出开展招商考察33次，对接企业61家。新签约入统项目12个，签约金额81.1亿元。实际利用内资42.1亿元，排名全省第二，同比增长16.3%，实际利用外资472万美元。

今年，富锦市制定了《2024年富锦市招商引资工作方案》《2024年富锦市招商引资目标任务分解表》，突出“头雁”引领，实行“党政主要领导轮流赴外招商、四大班子成员包保推进招商、责任单位主要负责同志主动对标招商”的工作机制，组建14个招商专班，全员出战，市领导带队先后考察拜访了山东木合、武汉美味源、广东健力宝、广东航天博客、昌顺食品、海粮农业、柳桥集团、银鹭食品等企业，深入洽谈可合作项目，加速推动优质企业优质项目在富锦市落地。

为构建“科技创新、上下配套”产业新格局，富锦市锚定“高新”定位，“链式”发展，聚焦生物发酵、生化医药和新能源等领域，充分发挥产业基础优势。2024年一季度，市领导带头外出开展招商考察12次，对接企业21家，成功签约奥谷生物50万吨海藻糖产业园、中信泰富300MW风力发电、诺谱生物NPA二期等6个项目，签约金额47.4亿元。50万吨海藻糖及50万吨复配糖产业园项目建设完成后，预计年产值60亿元，富锦市将成为全球最大的海藻糖加工基地。富锦市与武汉美味源签订战略合作协议，打造全国最大的糯米淀粉生产基地。稳步推进城市低碳交通、东北数字能源科技创新城、俄罗斯泥炭和天然气合作等项目，实施“一个项目、一个专班、一套政策、一抓到底”推进机制，落实招商引资项目洽谈签约、落地建设、投产运营全过程、全链条跟踪服务，确保项目按计划、分步骤有序推进。

政策优，则企业兴；企业兴，则经济活。为了吸引更多的优质企业落户富锦，该市厚植发展“热土”，把政策优化作为招商引资关键之举，制定了一系列奖励政策，包括基础设施投入、财政贡献、引优扶强、企业高管、安商服务、对引资人的奖励政策，为企业提供了全方位的扶持，给招商引资和项目建设提供了有力支撑和稳定保障。



农博会开展“富锦大米”产品。

2 优化服务 打造营商环境新高地

营商环境是企业生存发展的“土壤”，是区域竞争的重要“软实力”，也是推动经济社会高质量发展的“硬支撑”。今年以来，富锦市深入贯彻新发展理念，更大程度激发经营主体活力，全力打造营商环境新高地。

为打造一流营商环境，富锦市完善专班工作机制，建立了市委书记和市长担任“双组长”的推进机制，成立了10个指标工作专班，统筹推进优化营商环境专项行动各项任务落实落靠。深入贯彻落实省、佳木斯市2024年专项行动方案部署要求，结合实际制定《富锦市2024年优化营商环境专项行动方案》，确定了10个方面重点改革任务，16项创新任务目标，183项具体工作任务，明确了牵头部门、责任部门，确保专项行动基础打牢，全面推进。依据市(地)数字化督导考评监测清单，梳理可承接题目151个。组织召开“一对一”摸底提升调度会20余次，与各承

专班(部门)逐项对接，对标全省最优值，研究提升措施，确保数字监测项指标在全省范围争先晋位。

为提升政务服务质效，富锦市完善智慧政务大厅建设，一体化政务服务、省内通办等平台向乡镇、街道延伸应用，市、镇、村电子政务外网实现三级全覆盖。设置“一件事一次办”专区，“一件事”事项业务一窗受理、跨部门推送、联动办理，减少群众跑腿次数、提交材料、办理时间，目前已办理“一件事”业务305余件。积极落实惠企政策，依托黑龙江省惠企政策服务平台，录入工信局、商务局等部门惠企政策6条，分解为25个具体惠企事项，事项网办率、推送率和答复率均为100%。

打造“锦快办”企业服务中心品牌，完善企业档案81册，完善企业电子档案2万余个，走访企业76次，为市场主体提供咨询服务2500余次，帮办服务69次，解决问题45件，推动市场主体获得感、幸福感不

断增强。以数字赋能企业发展，搭建线上企业服务平台，实现惠企政策“一键直达”，企业需求快速响应，为企业提供多元立体式服务，与线下企业服务中心双轮驱动，同向发力，真正以营商环境之优，促经济发展之效，赢企业群众之心。

为维护企业合法权益，富锦市强化监督、规范管理，将全市258家行政机关事业单位在途合同纳入政府合同履约监督管理平台管理，运用信息化手段对涉及财政性资金合同进行全闭环履约监管，全力解决“新官不理旧账”难题。积极深化社会体系建设，今年以来，开展信用修复7次，行政许可、处罚公示情况合格率100%，协调企业通过“信易贷”平台融资168笔4.83亿元。同时，深入开展“政商沙龙”活动，印发《关于定期开展“政商沙龙”活动的通知》，组织工信、商务等重点涉企部门开展“政商沙龙”活动4次，推动企业问题诉求解决，构建亲清统一的新型政商关系。

3 奋楫争先 吹响项目建设冲锋号

眼下，正值项目建设的“黄金期”，也是决定全年经济发展目标的关键季。全市上下牢固树立“项目为王”理念，以“满弓”状态全力冲刺，全市一个个省市重点项目如火如荼地全力推进，工业厂房拔地而起，招商引资马不停蹄，营商环境持续改善，一股股争先晋位的强劲气场在这里澎湃洋溢，激荡起经济高质量发展的“一池春水”。

新项目孕育新希望，大项目带动大发展。富锦市突出抓好项目建设内、外部配套条件的落实工作，加强对项目业主单位的督导，促其尽快完善项目开工前各项审批手续，积极对上争取国债资金，加快落实基础设施建设资金要素，为项目的开工建设奠定坚实基础。成功通过第四批省级化工园区认定，强化富锦市工业园区各项基础设施，有效满足新建项目入园条件。对新建项目建设所需的供电、供水、道路、规

划许可、土地占用等建设条件，明确责任，采用一事一议、特事特办等办法重点加以解决，全力推动开工建设。

富锦市围绕“4567”现代化产业体系，超前谋划，积极研究，做好“项目之冬”前期准备，扎实推进全市重点项目。今年“开春即开工”项目共41个，项目总投资72.4亿元，年度计划投资30.7亿元，项目涵盖生物经济、生态保护、清洁能源、基础设施等多个领域，项目结构进一步优化，将为县域经济高质量发展注入新活力、积蓄新动能。其中，富锦年产50万吨海藻糖及50万吨复配糖产业园项目(一期)已启动，三期全部建成投产后将成为世界第一大海藻糖生产基地，对富锦县域经济发展具有里程碑意义。

作为传统农业县，近年来，富锦市深化农业供给侧结构性改革，推动“北国粮都”向“绿色食都”转变，闯出了一条让农民握

住“金扁担”的发展新路。与富锦象屿金谷农产有限责任公司紧邻的是富锦象屿金谷生物科技有限公司，前者提供原料，后者负责加工，满负荷生产可带动当地和周边县市就业500余人。富锦经济开发区先后晋升为省级绿色食品产业园、国家级现代农业产业园，基本实现“七通一平”“水热电汽物流”等生产要素及物料统一供给，形成上下游产业优势资源共享。

富锦市坚持以“粮头食尾、农头工尾”为抓手，依托粮食量大质优的优势，向粮食精深加工要效益、向产业融合要发展。国家绿色食品原料标准化生产基地种植面积居全国第一，因产业集聚形成了虹吸效应，越来越多的产业链上下游企业来此扎根，形成了一二三产业联动。此外，富锦市“农业+旅游”“农业+电商”等产业初具规模，以富锦县域经济发展助力龙江振兴。

4 彰显特色 构建农技品牌生态圈

背倚川流不息的松花江水，怀抱广袤无垠的三江沃土，富锦是中国粮食仓储能力第一县、中国绿色食品原料种植第一县，被誉为“中国大豆之乡、中国东北大米之乡”，享有“黑土绿谷、北国粮都”美誉。2023年，全市粮食产量65.17亿斤，连续八年位居全省第一，连续两年蝉联“全国产粮第一县”。

黑土平原一望无际，大农业魅力无穷，生态区得天独厚，作为全国农业现代化示范区，富锦绿色食品原料生产基地面积超过400万亩，位居全国第一。与中科院、省农科院合作实施“金种子工程”，全市优良品种普及率100%、农业生产标准化覆盖率86%、农业科技贡献率71%，被农业农村部

确认为全省首家“中国农业生态系统创新转型项目区”，2023年批准创建“全国绿色食品(绿色优质农产品)高效试点”。

黑土如油，万亩良田，稻花飘香。富锦市万亩水稻公园是集种子繁育、农技推广、气象监测、公共实训多功能为一体的国家级农业科技示范园区，采用“互联网+农业”模式，应用物联网、云计算、大数据、移动互联网等现代信息技术，实现从种子、整地到水稻产品全程智能化指导，现代农业科技和互联网技术的投入，让这里处处散发着“智慧”味道。富锦市在这里种植了3D彩色稻田画，开辟了农事体验区，是全省首批“农业+旅游”模式的田园综合体，被誉为华夏东极旅游的“稻”梦空间。

富锦市拥有大熊猫级别的黑土地，土壤有机质含量4.2%，硒元素富集，具有“寒地黑土、一季稻香、富硒有机”的特点。寒地黑土绿谷蓝天的天然生态资源优势铸就了粮食先天的优秀品质。“富锦大豆”被农业农村部认定为国家农产品地理标志。“富锦大米”拥有颗粒饱满、香糯适口、天然含硒、营养价值高等特定品质，被国家市场监督管理总局认定为国家地理标志产品，荣获第二十二届中国绿色食品博览会和第十五届中国国际有机食品博览会金奖。此外，富锦市还拥有“大锦农果蔬生鲜”“头兴乳业”“狮头鹅”等特色农业品牌，一系列殊荣让“黑土绿谷、粮都富锦”这张城市名片响彻全国，走向世界。



富锦市万亩水稻公园稻田画。

本版图片均由富锦市委宣传部提供